

GYOMA-ENDRÓD

VIDÉKE

Keresztény politikai, közgazdasági és társadalmi hetilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Nádudvary Mihály
könyv- és papírkereskedésben
Gyoma, Endrődi-ut
Telefon 15.

Előfizetési árak:
Egy negyed évre 4500 korona.
Amerikába egy évre 2 dollár,
egy fél évre 1 dollár.

A nemzeti munka.

Olyan időkben élünk, amikor nem igen dicsekedhetünk azzal, hogy az új magyarország intézményes kiépítésének nagy munkájában látnánk kiváló vezérebereket. De ebben a bizonytalanságban jóleső érzés tölthet el mindenkit, mikor látja gróf Bethlen István igazán magyar, szinte kétségbeesett küzdelmet, aki nagy politikai belátással terelgeti a közélet utjából azokat a veszélyeket, amelyek fenyegetnek nemcsak jobbról, nem csak balról, de idebent is. A magyar miniszterelnököt nem vezeti hiuság, nem a kódokban csillogó illuzió, hanem minden cselekedetében irányítja az eleven valóságok kétszerkettője, nem téved utvesztőkbe még akkor sem, mikor méltatlan személyes támadások érik. Nagy munka, nagy emberi és politikai feladat ellensúlyozni azokat a törekvéseket, amelyek a magyar gazdasági élet kifejlődésének útjába állanak és ebben a hadakozásban a magyar történelem számára dolgozik a történelmi név nemes utódja, gróf Bethlen István. Könnyű a hiszevény embereket a demagógia gyomos földjein áltatni, mert akinek semmije sincs, azt elvesztheti bátran, de férfiasan megvédelmezni azt, ami még megvan, oda egész ember kell, aki át tud nézni a közbül álló emberek feje fölött és ezért nem sajnálja a fáradhatatlan áldozatot. Nyakas magyarság, macakas magyar hit kellett ahhoz, amikor ennyi egymástól eltávolodó uton egyenesen tud menni. Politikának, felekezetnek, osztályoknak helyreállítani a harmóniáját, amely nem elválaszt, de egybekapcsol bennünket, ez az igazi oltártűz, amely felé bizvást tekinthetünk. Ez az a magyar egységesség, amelynek megzavart vize fölött kormányosként állani minden ideges reszketés nélkül ma csak egy ember tud, aki

törhetetlen buzgósággal építi az eljövendő magyar idők pilléreit. Ne felejtjük el, hogy a magyar történelem átförmölődik és ebben a formációban ha mindenki igyekszik is dolgozni, de első robotos a magyar miniszterelnök.

Brandt Vilmos továbbra is vármegyénk főispánja marad.

Amit már régebbi idő óta rebesgettek, hogy Brandt Vilmos a vármegye főispánja megválk állásától, amint azt maga a főispán nyilatkozata is mutatja, nem felel meg a valóságnak.

Dr. Brandt Vilmos a mult héten pénteken audiencián jelent meg gróf Bethlen István miniszterelnöknél, hogy közölje ebbeli elhatározását, aki azonban lemondását nem fogadta el és a miniszterelnökkel való beszélgetés során elhatározását megváltoztatta és továbbra is megmarad állásában. Az audiencia után nyilvánvaló, hogy a főispán továbbra is zavartalanul bírja a kormány bizalmát.

Inzultált endrődi tanító.

Akit az istenek nem szeretnek, azt tanítónak szánják. Így mondja ezt a sok ezereztendő latin közmondás. A kultura névteleh harcosaival szemben igen kevés a megbecsülés, amint ezt az endrődi példa is bizonyítja, amely e héten vasárnap este történt. Orbók János Endrődi tanító vasárnap este úgy 9 óra körül hazafelé tartott az iskolában levő lakására.

A lakásától nem messze négy endrődi legény nagy hangon káromkodott, akiket Orbók János tanító

tisztességre intett, majd rendreutasított.

A rendreutasításból szóváltás kerekedett, aminek a forró virtus szerint az lett a vége, hogy hárman a legények közül egy—egy hatalmas botütést mértek a tanító fejére, aki az után azonnal összeesett. Ezzel a legények távoztak is, akikben a tanító támadóit nem ismert fel.

Az inzultusról értesítve lett a csendőrség és erélyes nyomozást vezetett be a tettesek kézrekerítésére iránt.



A földreformnovella vitája.

A költségvetési vitát január hó 30-án fejezte be a nemzetgyűlés és e naptól kezdve a földreformtörvény módosítási novellájának tárgyalása van soron. A novella tárgyalását tudvalevőleg még december hóban megkezdte a nemzetgyűlés, de a jelek szerint esetleg még két hétig is elhúzódhat az. A részletes tárgyalás szenvedélyes hangon folyik és nem ritkán igen heves összekocchnások is vannak a földreformnovella hívei és a nagybirtok-érdekelték között.

A „Magyar Falu” munkatársa megkérdezte dr. Neubauer Ferencet, a novella parlamenti előadóját, hogy körülbelül meddig tart a tárgyalás és melyek azok a főbb módosítások, amelyeket a novella törvényerőre emelkedése jelent. Neubauer képviselő ur munkatársunk kérdéseire a következőkben válaszolt.

— Sajnos, a tárgyalás nagyon elhúzódik, mert a felszólalók nem szorítkoznak az általuk benyújtott módosítások tárgyalagos elintézésére, hanem minduntalan a reform végrehajtása körüli általános panaszokat ismétlik meg. Meglehet, hogy a jövő hét végén tető alá hozzuk a javaslatot, de nincs kizárva az sem, hogy a tárgyalás még a következő hét naprendjét is kimeríti.

— A novella törvényre emelése a földreform-törvény hiányosabb

rendelkezéseit pótolja. Először is az igénylők kielégítésére vonatkozó szabályokat pontosabbá teszi és gondoskodik arról, hogy mindaddig, amíg a kisigények teljesen kielégítve nincsenek, nagyobb területek senkinek sem juttathatók.

— Fontosabb hivatása még a novellának, hogy a nagybirtokkal szemben megvédi a kishaszonbérleteket amennyiben kimondja, hogy a kishaszonbérletek rovására vagyonszállás nem adható le anélkül, hogy a kishaszonbérlet kellően kártalanítva ne legyen.

— Nagymértékben megkönnyíti a novella az OFB. munkáját azzal is, hogy az egyes községek igényeit a községhez legközelebb fekvő birtokok elégti ki. Ha a községhez egy középbirtok esik közelebb és nagy birtok távolabb, úgy a középbirtok kerül felosztás alá és aztán kártalanítva lesz a nagybirtokokból.

— Megkönnyíti a novella a háboruban szerzett birtokok teljes megváltását is, megengedvén az azokhoz tartozó erdő- és belső-égek megváltását. Miután kiderült, hogy az egyes vidékeknek erdőterületeiket kezel, vagy tényleges erdőbirtokot fel lehet használni az illető vidék legelőszükségletének kielégítésére, a novella így irányú intézkedésre is felhatalmazást ad az OFB-nak.

és kérte a közgyűlést, hogy az új vezetőség választásának vezetésére egy korelnököt küldjön ki. A megjelölt tagok egyhangú lelkesedéssel elnökké ismét dr. Kiss László főszolgabírórt választották meg. Úgy vezető elnökké Papp Lászlót, alelnök: Madaras Gyula és Vince Andor, titkár: Schwalm József, jegyző Csapó Gábor és ifj. Kovács Gergely, pénztárnok: Szűcs Antal, ellenőr: Bolehovszki Jenő és Szász Lajos, intéző: Arany Gyula, pályagondnok: Kun Ferenc és Tandi Lajos, szertárnok: Seidl József és Papp Ferenc, vigalmi biz. elnök: Kruchió István, pályavörös: Dr. Szilágyi Ferenc, Dr. Bartha Gusztáv és Dr. Vogel Károly, választmányi tagok: Kovács János, Szerető János, Kruchió István, Dr. Vogel Károly és Zachariás József, vigalmi bizottság tagjai: Tóth János, Szerető János, Kiss Albert, Fekete Géza, Hatvani Sándor, Arany Gyula, Kőrödi Imre, Kovács János, Elek Zoltán, Trafikant Dénes, Kurz Márton, Fekete János, Szűcs Antal, Halász Imre, Kőszegi Mihály, Erdei Gábor, Kovács Gergely, Seidl József, Malatinszky József, Eke József, Kner Albert, Csapó Gergely és Okántisz Géza. Háznagy: Erdei Gábor és Kurz Márton. A választás után több indítvány következett, melyek elfogadása után elnök a gyűlést bezárta.

Endrödi Testedzők Körének közgyűlése.

Már alig emlékezünk arra, hogy Endrödi sport egyesület is van. aminek oka az, hogy az ETK. a nyáron tartott egy néhány football mérkőzésnél egyebet nem produkált. Ennek az oka viszont abban keresendő, hogy az illetékes körök egyáltalán nem törődnek Endrödiön a testneveléssel. Így például football pálya nincs és ezzel be van fejezve minden, mert pálya nélkül sportolni nem lehet. A hivatalos labpa szombaton jelent meg Horthy Miklós kormányzó úr öfömlétségének a testnevelésről szóló törvénycikk végrehajtási rendelete, remélhetjük tehát, hogy annak utasításai alapján Endröd község majd át fogja engedni az egyesület által már több ízben kért földet sport pálya céljaira.

Az ETK. Szombaton tartott tisztújító közgyűlésen az egyesület elnökévé dr. Gseh József orvost, alelnöknek Klinghammer László tanitót, ügyvezetőnek Uhrin Jánost, titkárnak Szilágyi Aladárt, intézőnek Bartha Gusztávot, jegyzőnek pedig Moldvay Béla és Thim Mátyást választották meg. Az egyesület új vezetőségét abban a reményben üdvözöljük, hogy ma amikor minden magyar erőre szükség van, hogy letiporaink visszavághassunk, munkájukkal odafigyeljenek, hogy Endrödiön is izmos egészséges és minden ízében magyar férfiak neveljenek.

H I R E K

Lemondott az adóügyi ellenőr Endrödi. Endröd községnek egy értékes és szorgalmas hivatalnok Hornok Elek adóügyi ellenőr lemondott állásáról. Hornok Elek már 6 éve volt Endröd község szolgálatában és ezen idő alatt munkaszeretettel és szorgalmával a község vezetőinek és az előjáróság szeretetét és elismerését vívta ki. Távozását a legnagyobb sajnálattal vették tudomásul.

A kukor és a szesz. Még csak nem is régiben kellett hirdanunk arról, hogy felemelték a kukor és a szesz árát és már néhány hét eltelte után egy újabb áremelkedésről van szó, mely a kukornál 1200, a szeszénél 6000 korona árdragulást jelentene hektoliter fokként. Ez természetesen ismét árdragulást fog maga után vonni a szesz italokban és a szeszelt készítményekben.

Italmérségi engedélyt kaptak a pénzügyigazgatóságtól Endrödiön Németh Imre gazdálkodó volt községi árszávkészítők és Száspói Sándorné kocsmáros öregkerti lakos.

Országos vásár. A békésbani országos vásár február hó 25-én hétfőn szarvasmarha, juh, kecske, állatban a hasítottkőrű állatok, február 26-án kedden lóvásár, február 27-én szerdán a kirakodóvásár lesz megtartva.

A két gyomai orvos emléke. A békésmezei orvosövetség e héten tartotta ülését Békésbánság, ahol megnyitó beszédeben dr. Remenár Elek elnök kegyeletes szavakkal emlékezett meg dr. Bartha Gusztáv és dr. Nagy Ernő gyomai orvosok elhunytáról.

Ipari pályára megy egy endrödi községi tisztviselő. Az elszakított területekről a csonka házában költözött tisztviselő és az ottmaradtak közül is sokan, akiket a megszállók nem hagytak meg hivatalukban, ipari, vagy kereskedelmi pályán helyezkedtek el, s mondhatták ezek nagy része meg is van elégedve sorsával, mert a mai folyton rosszabbodó gazdasági viszonyok között legnehezebb a megélhetése a fixfizetéses tisztviselőnek, — nem kevésbé a községi alkalmazottaknak. Ez az oka annak, hogy Endröd község egy értékes tisztviselője Urbán János községi íktató a nyilvántartó könyv helyett a kalapáscsot akarja forgatni és hivatalos óra után délutánokra egy endrödi lakatos műhelyben dolgozik, hogy a lakatos mesterséget elsajátítsa és azután bucsut mondjon Endröd községnek.

Az Endröd-Gyomai Takarékpénztár R.-T. f. hó 24-én tartja a harmincadik évi rendes közgyűlést Endrödiön saját helyiségében. A jelen közgyűlés tárgya a mérlegzámla bemutatásán és jóváhagyásán kívül elnökválasztás és igazgatósági tagok választása.

Zsemperth női és gyermekruhák köztérszét elvállaló özv. Garai Balázsné Deák Ferencz-ü. 21.

A mezőőrök természetbeni ellátása. A mezőőrök természetbeni ellátását, úgy a ténylegesekét, mint a nyugdíjazottakét a p. ü. min. megszüntette, mert szoros értelemben vett városi közigazgatási alkalmazottnak nem tekinthetők.

A „Gyomai Sport Club” közgyűlése.

A GySC. az elmúlt hetekben tartotta az évi rendes közgyűlést a legnagyobb érdeklenséggel mellett. A közel 250 taggal rendelkező egyesület tagjai közül mindössze 25—30-an jelentek meg, szomorú bizonyítékát adva annak, hogy mily keveset törődik a sporttal és az egyesületével.

A közgyűlést Papp László ügyvezető elnök nyitotta meg. Üdvözölte a megjelenteket és felhívta Elek Zoltán intézőt, hogy a Club mult évi működéséről jelentését terjessze elő. Ez a jelentés szomorú tényként állapítja meg, hogy elmúlt évben mily nagyot hanyaglott az egyesület. Semmi féle atletikát és testnevelő munkát nem végeztek és így egyedül a football lesújtó eredményéről számolhatott be. Egyesület az elmúlt évben játszott 28 mérkőzést, ebből nyert 10-et, veszített 8-at, eldöntetlen 10 mérkőzést. Goólarány: adott 43-at, kapott 49-et. Az adott gólokon a következők osztozkodtak: Gál Iz, Elek Z. 11, Papp J. 9, Fekete J. 5, Kató L. 4, Deutsch 2, Kiss A. 2, Papp G., Oláh A. Fekete G. és Hatvani S. 1—1 góolt.

Intézői jelentés után a valamivel magasabb képet nyújtó pénztári jelentés következett. A jelentés tudomásul vétele után Papp László elnök megköszönte a tagok bizalmát a tisztikar nevében lemondott

Az új trafikárok. A pénzügyminiszter újból emelte a trafikárokra, amely e héten már életbe is lépett. Eszerint az általános forgalomban a dohányárak a következőképp alakulnak. A pipa és szivarkadohányok ára: legfinomabb török 100 grammos 35,000, finom török 100 gr. 18,000, 25 gr. 4,500, finom hercegovinai 100 gr. 12,000 25 gr. 3,000, magyar szivarkadohány 100 g. 6,000, 25 gr. 1,200, hazai pipadohány 25 g. 500, kapadohány 25 g. 500, magyar pipadohány 400 korona. Egy darab regálítás szivar 1,300, trabukó 1,000, kuba szivar 800, portorikó 450, cigárillos 250, pannonia 150. Egy király cigarettá 130, hölgy 100, duna 80, dráma 120, magyar 80 korona. A külföldi különlegességeik természetesen még sokkal jobban drágultak.

Ki akar rendőri lenni? A bpesti államrendőrséghez legénység toborzása végett a bizottság f. é. március 27-én Békéscsaba-bára, 28-án Hódmezővásárhelyre, 19-én pedig Szegedre fog kiszállani. A hatóságok felhívják az érdekelteket, hogy erre a mai viszonyok között igen szép megélhetést biztosító pályára az arra érdekesek minél számosabban jelentkezzenek.

A divatlapok

ismét kaphatók Nádudvary M. könyvkereskedésében Gyomán és Vidosits J. kereskedőnél Endrőd.

Panaszos levél. Vettük a következő levelet: A gyomai hadirokkantak helyi csoportja saját pénztára javára egy valóban nivós műsoros estélyt rendezett vasárnap este az Uri Kaszinó helyiségeiben. A hadirokkantak estélye nem a mulatozásnak, ugyan szegény rokkant katonának hogy volna kedve a tobzódáshoz, hanem a jótékonykedésnek szól, hogy társadalmi uton is enyhítsék azt a nyomort, amit a kormány támogatás alig tudhat enyhíteni. A szegény hadirokkantak azonban fájdalmas érzéssel állapíthatják meg, hogy a nemes célt se az intelligencia, se a gazdák, különösen azok a felmentettek, akik nagy vagyontokat szereztek össze éppen a rokkantak vérehullásán, nemcsak hogy nem jelentek meg, de az adakozás kötelesség-szerűségét tudomásul se vették. Hogy naponta mennyi a buza ára, azt tudják, de hogy lélekben és egy kis anyagi áldozattal felemeljük az elesetteket, azt kiölte a nemzetörödség és az önzés. Ez a magatartás a hadirokkantak körében méltán keltett jogos elkeseredést és felesleges kommentárokrá ad okot. Tisztelettel: Egy hadirokkant.

Mozí. A Korona mozgófénykép színházban vasárnap 17-én „Jamita” 3. felv. rabszolga történet és „Csendetel Arizonában” c. 5. felv. vígjáték vannak műsoron. „Jamita” egy erlagadó szövegű rabszolga történet, melyben egy szerelmi dráma keretében Lóth Il. és Rajnai Gábor első-rangú alakítását nyújtanak. „Csendetel Arizonában” amerikai burlesk amely érdekes fordulatokban mutatja be egy betörő elfogatását. Ezen kívül még a „Ballag már a vén diák” c. film is előadásra kerül.

Közművelődés. Ilyen címen minden hónapban a vallás- és közokt. min. megbízásából egy rendkívül tartalmas folyóirat jelenik meg. A munkatársak között ott látjuk gróf Kléberberg Kunó vallás és közokt. minisztert, Lukács Györgyöt, vármegyénk volt népszerű főispánját, jelenleg gyulai nemzetgyűlési képviselőt, több jeles egyetemi tanárunk nevét, sőt magának gróf Apponyi Albertnek a magyar alkotmány fejlődéséről szóló nagyszerű cikkét. Erre a lapra, mely hézagpótló magyar kulturánk hanyatlásában, felhívjuk olvasóink figyelmét.

A Hadrőa gyomai fiókjának f. hó 10-én rendezett műsoros táncmulatságán felléptek: Dr. Zeőke Antal 100,000, Kass Gábor 38,000, Fried Géza 29,000, Kiss László főszolgakiró, Dr. Pálka Pál tb. főszolgabíró, Iványi Aladár, Szerető Mihály, N. N. 25,000—25,000, Iványi István, Gross Zoltán 20,000—20,000, Stojanovits Zoltán 14,000. özv. Fekete Lászlóné, Varga Kalmán, Berkovits Adolf, Kner Albert, Cs. Szabó János, Madaras Gyula, özv. Kovács Jánosné, Tari János, Bíró Benedek 10—10 ezer, Oláh Bálint 8000, Nónai Ferenc százados 7000, özv. Horváth Sándorné, Cs. Szabó Bálint, Gaál Ignác 6000—6000 Szeidl József, Kőszegi István, Papp Vazul, Bíró László, Virág Marika 5000—5000, Benesik László, Szigethy Béla, Izsó Balázs, Balai Imre 4000—4000, N. N. 3000, Csáki Lajos, Akántiz Géza, Beinschrodt Márton, Bolehovszky Jenő 1000—1000, átutazó meszberényi vendégek 12,000 koronát, melyekért hálás köszönetet mond a Vezetőség.

Vitéz Albrecht kir. herceg a gyulai vitézi megye-bálon. A békésvármegyeyi Vitézi Szokásos farsangi vitézi megyebájját ez évben március hó 2-án, vasárnap tartja Gyulán a vármegye székházában. A bál fővédnökségét, mint a mult évben is vitéz Albrecht kir. herceg vállalta, ki a f. hó 9-iki bpesti országos vitézi bálon biztos megjelenését helyezte kiltatásba. Brand Vilmos főispán, s a vármegye vitézi székkapitánya f. hó 20-ára nyertek Öfenségétől kihallgatást, hogy a hivatalos meghívást is eszközöljék, mely célból ezen a napon délelőtt 11 órakor fognak Öfenségénél jelentkezni Budapesten. Értesülésünk szerint a bál az eddig megszokottal is fényesebb és inopzánsabb keretek között fog lezajlani. A fenséges fővédnök érkezését hirdokló harosnászava jelzi, s díszmagyarba öltözött pálcás-urek vezetésével simonyi, Bercesényi, Mária Terézia huszárok, kuruc vitézek, s a várm. vitézi testület díszruhás sorfala között fog a báltérembe bevonulni, míg személyes testőrségét érkezésétől kezdve 12 — Mátyás király fekete seregéből való — páncélinges levante képezi. A bál megnyitása előtt 16 pár, ugy az urak, mint a hölgyek díszmagyarban lejt a palotást, majd az országos Vitézi Rend „Turán” regös csoportja adja elő koboz kísérettel az új szerzeményű és országosan elfogadott vitézi csárdást. A várm. vitézi székkapitánysága felkérte la-

Kronika.

*A szegény magyarnak
Temérdek a gonjja
Mióta százféle
Adóteher nyomja.*

*De ezen valahogy
Segíteni lehet,
Sikerült találnunk
Egy új adónemet.*

*Az új adónemen
Bizonyosan nyerne
S ajánlhatjuk hón a
Pénzügyminiszternek.*

*Még a kivetés is
Ilyen könnyen lenne
S ez az új adó a
Pocak-adó lenne.*

*Kinek pocakja van
Az jele a módának
Igy alapja lehet
A pocakadónak.*

*Diószegi Dani
Spitz Jakabbal élén
Segítse a pénzügy
Mai nehézségén.*

*Kinek a fejében
Mozitervek jórnak
Ilyen adót rónunk
Vatay Gábornak.*

*Kovács Gábor s Gergely
Vagy Multas a rőfos...
Ilyen adónemre
Kiváltképp előnyös.*

*Ez az ősszeirás
Nem lenne hiányos
Itt fizetne adót
Nádudvary János.*

*Bárki legyen is az
Aadalap hőse,
Az adócsatlásról
Itt nem lehet szó se.*

*Aki adót fundál
Ajánlhatjuk neki
Mert az adóalap
Igy em merül még ki.*

—0.

punk szerkesztőségét, hogy ezuton is hívjuk fel a megjelenési szándékozők figyelmét, hogy meghívó iránti megkereséseiket a békésvárm. Vitézi Székhöz (Gyula, Vida-u. 10 sz.) intézzék, miután a bál tulszofaltságát elkerülendő ez évben csak korlátozott számú meghívót fog kibocsátani. A bál pontosan tíz órakor kezdődik, s a kir. fenség érkezése és fogadtatása tartama alatt: 9 óra 50 perctől 10 óra 10 percig a megyeház kapui le lesznek zárva, miért is a székkapitányság ezuton is kéri a résztvevők még a fenség érkezése előtti megjelenését.

**Épület- és
butorvasalás** leguletebben: Harkovits
Már raskorokodóval Bu-
dapest VII. Thököly-u. 8.
Kelti palauddar mellett
Kerjen arajjalat

A Tiszamalomban

bármikor azonnal lehet szép és jó lisztet cserélni, árpát és tengerit darálni.

Mikor már a temetőt is lopják. Szomorú eldurvulása az erkölcsi érzéknek, az erkölcsi fejelem romlásának, mikor már az emberi kegyelet sem szent. Alig fordul elő nap, hogy a gyomai temetőben ilyen kegyeletlenség ne fordulna elő. Most már nem csak a fejfákat fűrészelik el éjszakának idején, de egyesenes sárkerítéseket hordanak el. Ez a cselekedet annál szomorúbb, és megdöbbentőbb, mert hiszen itt Gyomán még nem vagyunk abban a helyzetben, hogy valaki a munkája és dologkeresése után meg ne tudna élni, ez egyesenes a könnyenélés mániájának lehet csak rabja. Az ellenőrzés a sűrű bokrok miatt szinte lehetetlen, mégis valószínű, hogy hamarosan kézre kerülnek a kegyeletlenség tolvajok.

Dr. Artimovits Gábor távozása. Sajnálattal vehetjük tudomásul, hogy dr. Artimovits Gábor a gyomai járásbírósnak megalkulása óta közbecsülésnek örvendő vezetője Gyomáról Békéscsabára távozik, ahol a bírói karnak és a csabai társadalomnak hosszú időn át volt érdemes és köztiszteltetben álló tagja. Az igazságügy-miniszter a gyomai járásbírósg vezetésére Zákonyi Aladár sádi kir. járásbíróvá nevezte ki, aki ezen vezető állását már legközelebb el is foglalja.

NYILTTÉR

E rovatban közölteért felelősséget nem vállalunk

Hirdetmény.

A Békésvármegye területén székelő közszolgálati alkalmazottak vasúti arcképes igazolványai 1924. évre leendő érvényesítését a szegedi üzletvezetőség 1924. február 21-24. közötti időre tűzte ki. Az érvényesítési írték átlagban 1000 K. Uj igazolvány kiállítása 2000 K. Március 1-től ugy az érvényesítés mint új igazolvány kiállítása 3000 K. Ezen illeték postabélyegbelet rovandó le, mely bélyegek a kérelemre teljesen felragasztandók. A kérelmeket a hivatali felsőbbségnek kell záradékolni a hivatalokkal között minta szerint. A beküldött igazolványok 14 nap alatt visszaküldetnek.

Gyoma, 1924. febr. 16.

Állomásfőnökség.

1924. évre szóló

„Regélő Bácsi“

naptár ismét kapható Nádudvary Mihály könyvkereskedőnél, Gyoma

Köszönetnyilvánítás.

Felejthetetlen gyermekünk

Gizike

hirtelen történt elhalálozása alkalmával mindazoknak, akik mérhetetlen fájdalomukat részvétnyilatkozatukkal enyhíteni igyekeztek, továbbá az Iparos Daloskörnek és a végtisztesség tételén résztvevőeknek ezután mond köszönetet

Góth József, neje és családja.

Pályázati hirdetmény

A gyulai kerületi munkásbiztosító pénztár a Gyoma községben elhallozás folytán megüresedett II. kerületi orvosi állásra alábbi feltételekkel pályázott hirdet:

Az állás az irányítónak elismert illetményszabályzat szerinti VI. fiz. osztály 4 fokozatának megfelelő nyugdíj alapját képező évi 1400 kor. törzsilletménnyel és az orvosi tanács által megállapítandó drágasági pótlékkal van javadalmazva.

Pályázati kérvények, jelen pályázati hirdetménynek a Munkásbiztosítási Közlönyben való megjelenésétől számított 15 napon belül adandók be a pénztár igazgatóságánál.

A kérvényhez csatolandók: curriculum vitae, oklevél másolat, születési anyakönyvi kivonat, erkölcsi bizonyítvány, orvosi bizonyítvány arról, hogy teljesen ép és egészséges.

Pályázó köteles kijelenteni, hogy magára nézve kötelezőnek ismeri el az Országos Munkásbiztosító Pénztár és az Országos Orvosi szövetség között 1924 évre kötendő egyezményt.

Megválasztott állását köteles azonnal elfoglalni.

Gyula, 1924 február 7.

Gyulai kerületi Munkásbiztosító Pénztár

A gyomai Hangya

Endrőd-uti raktárában tati

brikett

és kétszeresított pécsi

kovácsszén

bármilyen mennyiségben kapható

MENYASSZONYOK

PAPLANT Szalay a paplankirálynál még most is olcsón vásárolhatnak, csak Budapest, Kertész-utca 5. Szállít az ország minden részébe!

Tar Lajos endrőd-i kovács elvállal két szakkepzett kerégyártó segédet keres azonnali belépésre. Fizetés uj kocsinkint 12000 K és teljes ellátás.

Eladó házak. 382 négyszögöl telekkel kertel Berényi- u. 818 hsz. 417 négyszögöl telekkel Árvaház- u. 767 hsz. Dr. Gergelyffy Géza ügyvéd Szolnok.

Papp Vazul ócskavas, használt butor és fém kereskedő, vesz és elad mindenféle ócska vasat, rezet, ólomot, butordarabokat bármilyen törött gépeket, rongyot, csontot és mindenféle használt ívetet. Lakik: Gyoma-Dohány- u. 837.

Egy fert. tanyaeföld tanya nélkül. Egy családú ház kedvező buza, vagy földföldföldföldföld mellett eladó. Ért. dr. Gazdi Gyula megbizottainál Bottlik és Nádudvari-nál Gyomán.

őzv. Lautner Adolfnének az endrőd-i határ mellett fértet. tanyaí földje sűrűsen eladóbuzáért. Ért. Német templom- u. 1112 szám alatt.

Gyomán Berényi- u. 400 sz. a. üzlet-helyiség kiadó esetleg lakással.

Eladó 6 hp. Marshal bódéval 3 vaggon buzáért. Mezőberény II-43.

Egy billiard asztal eladó Szerető István vendéglőjében Alsóberényi- u. 318.

Alkalmi birtokvetél. 93 holdas, épületnélküli pestmegyei, Iszák és Orgovány között levő birtokom eladása — kényserítők körülményeim miatt — rámnézve végtelen sűrűs. Odaadom a legelső jelentkezőnek kilencvenmillió koronáért. Bővebb felvilágosítást nyujt Nagy Lajos ingatlanforgalmi iroda Debrecen. Válaszbélyeg küldendő.

Ki akar Debrecenbe költözni, abba a jó, becsületes kálinista városba? Most itt az alkalom! Úzletemberek! Most van egy-néhány eladó ház Debrecenben. Egyikben vendéglő, másikkon fűszerüzlet, harmadikon hentes-mészáros üzlet, negyedikon kocserma. Azonnal átvehető üzletekkel és rögtön beköltözhető lakással. Bővebb felvilágosítást — választbélyeg beküldése ellenében — kézzel nyujt Nagy Lajos ingatlanforgalmi iroda Debrecen.

Hirdetéseket felvesz Nádudvary Mihály könyvkereskedése.

Messinger Mór utóda Grosz Zoltán

Alapított 1899. épületfa, tűzifa, bognár és asztalosfa, mész, cement, sodronyszeg, drótkerítés, homok, kavics, cementcserép kereskedése. Cementáruhágyára. Alapított 1899.

Gyoma (Telefon 23) Fióktelep Endrőd (Telefon 14)

Raktárról szállit minden mennyiségben!

Wagon tételekben szállit közvetlen a bányából és termelő állomásról versenyképes árban mindennemű faanya okat, tűzifát, faszenet, kovács-szenet, kokszot, mindennemű építési anyagot.

Kérjen árajánlatot!

Meghívó

Az Endrőd-Gyomai Takarékpénztár Részvénytársaság

1924. évi február hó 24-én vasárnap délután 3 órakor Endrődön, a saját székházában tartandó

XXX-ik évi rendes közgyűlésére

melyre a t. c. részvényesek ezennel meghivatnak.

A közgyűlés napirendje:

1. Elnöki megnyitó.
2. Jegyzőkönyvvezető és jegyzőkönyvhiteltesítők kijelölése.
3. Az igazgatóság jelentése a lefolyt üzletéről.
4. Az 1923. évi zárszámadás előterjesztése, a felügyelőbizottság jelentése és a mérleg megállapítása.
5. A tiszta nyereség felosztása iránti határozathozatal.
6. Az igazgatóság javaslata a felügyelőbizottság tiszteletdíjának megállapítása tárgyában.

7. A felmentvény megadása az igazgatóság és felügyelőbizottság részére.

8. Elnök választás 3 évre.
9. Vezérigazgató és 14 igazgatósági tag választása 3 évre.
10. Indítványok, melyek a közgyűlés előtt 3 nappal az igazgatósághoz írásban beadtak.

Endrőd, 1924 február 5-én.

Az igazgatóság.

VAGYON

Mérlegszám 1923 december 31-én.

TEHER

	Korona	Fillér	Korona	Fillér		Korona	Fillér	Korona	Fillér
Pénzkészlet	5,660.526	—			Részvénytőke*			8,000.000	—
Postatakarékpénztárnál	6.700	—			Tartaléktőkék:				
Jegyintézi girókövet.	32.019	—			Rendes tartalék	15,000.000	—		
Pénzintézeteknél	9,009.435	63	14,708.680	63	Külön tartalék	1,000.000	—	16,000.000	—
Értékpapírok:					Nyugdíjalap			1,000.000	—
Allampapírok	231.750	—			Betétek:				
Tőzsdén jegyzett ért.p.	467.950	—			Takarékbetétek	35,826.022	94		
Tőzsdén nem jegyz. ért.p.	2,761.000	—			Folyószámlabetétek	5,241.513	38		
Pénzint. közp. üzlet.	32.000	—	3,492.700	—	Fsz-betét heti ellátásban	29,330.000	—	70,397.536	32
Váltók:					Visszszámított váltók			10,170.000	—
Jelzáloggal fedezett vált.	150.000	—			Folyószámlahitelezők			2,672.023	39
Nyílt hiteli váltók	39,707.800	—	39,857.800	—	Engedélyes jelzőlg.			19,572	08
Adóskok:					Ki nem fizetett osztal.			4.589	—
Heti ell. kölcsön bpesti					Átm. passiv kamatok.			150.000	—
pénzintézeteknél	29,330.000	—			Hátr. tőkekamatadó			683.745	53
Folyósz.-adók váltóf.	24,146.468	53			Nyereség			3,043.961	53
Adóskok lombardfedez.	36.285	—	53,512.753	53					
Jelzálogkölcsönök:									
Törlesztés	11.066	16							
Nem törlesztés	178.427	—	189.493	16					
Ingatlan:									
Intézeti székházak			380.000	—					
			112,141.427	32				112,141.427	32

*K 4,800,000 n. é. részvények 1923. évi osztalékban részesülnek, K 3,200,000 n. é. részvények 1924. évi osztalékban részesülnek.

TERHEK

Veszteség- és nyereségszám 1923 december 31-én. JÖVEDELMEK

	Korona	Fillér	Korona	Fillér		Korona	Fillér	Korona	Fillér
Kifizetett és tőkésített kamatok:					Bevett kamatok:				
Betétek után	4,444.042	07			Váltók után	15,121.415	—		
Folyósz.-betétek után	2,173.438	94			Jelzálogkölcsönök után	23.677	10		
Visszlesz. váltók után	1,316.245	71			Értékpapírok után	50.501	—		
Átruházott jelzálogkölcsönök után	2.392	29	7,936.119	01	Folyószámlakölcsön és lombard után	6,771.802	51	21,967.395	61
Fizetések és költségek:					Jutalékokból			3,758.637	98
Igazgatósági jelenléti díj, tisztv. és szolga fiz.	7,421.069	—			Házbérfelvédelem (megadóztatva)			106.109	—
Üzletköltségek	5,572.237	55	12,993.306	55					
Adók:									
Allami közs. adók és ill. Betétkamat utáni adók	111.560	—	1,004.718	50					
Leírás:									
Az értékpapirtárcából	893.158	50	854.037	—					
Nyereség			3,043.961	53				25,832.142	59
			25,832.142	59					

A pénztárért:
Kalmár Bálint sk.
Roth József sk.
ig. tag.

Harsányi Pál sk.
ig. tag.
Timár I. István sk.
ig. tag.

Vas Sándor sk.
fb. tag.

Szebeny László sk.
fb. tag.
Vatay Gábor sk.
fb. tag.

Endrőd, 1923 december 31-én.
A Z I G A Z G A T Ó S Á G:
dr. Kovács Péter sk.
elnök, vezérigazgató.
ig. tag.

Megvizsgálta és helyesnek találta a felügyelőbizottság.
Kalmár Vince sk.
fb. elnök
Wagner József sk.
fb. tag.

Timár P. Lajos sk.
ig. tag.
Szabó Benedek sk.
ig. tag.
Nagy János sk.
fb. tag.
Gyuricza Imre sk.
fb. tag.

A könyvtárért:
Timár Lajos sk.
Uhrin M. Pál sk.
ig. tag.
Varjú József sk.
ig. tag.

Gyümölcsfát

Magastörzsű rózsát
Bokorrózsát
Diszfát
Diszcerjét
Szőlővesszőt
Akác-csemetét
Gleditschia-csemetét stb.
bármilyen nagy mennyiségben szállít

Ungváry József

1000 holdas faiskolája
Czegléd

Részletes nagy árjegyzéket ingyen küld

Ingatlanforgalmi iroda

Békéscsaba Andrassy-ut 6.
Cégtulajdonos Gubicza István
Engedélyezve az O. F. B. 23224/1923 sz. a.

Vesz és elad:

házakat, földbirtokokat, mal-
mokat, cseplőgépeket stb.
Földbirtokot kőzvetít.

Jelenleg megbízásom van Békésmegyében egy 130, egy 26, egy 30 és fél holdas, több 5, 10 holdas birtok eladásra stb. Bérbeadó 1300 hold prima szántó Békésmegyében. Ezenkívül 50 és 30 holdas bérletek. Eladó 8 járatu malom 80 lóerős gőzgéppel 30 waggon buzáért. Megvagyok bízva több kisebb-nagyobb földbirtok vételével. Keresek több földbirtokot egy vagy több évre haszonbérbe. Eladó 10 drb. komplett cséplőgarnitúra olcsó áron, részletfizetés mellett. Levelekhöz válaszbélyeg mellékelendő. Sürgőnycim: Gubicza Békéscsaba.

Ujból kapható

Walszer:

Örökimadás

című imakönyv. Eljegyzésekre, lakodal-
makra a legalkalmasabb ajándék. Ára egész-
börkötésben aranyzással 70,000 K, párná-
zott börkötésben 74,000 K

Vidosits Jenő
kereskedésében Endrődön.

Prima kétszermosott

kovács-szén

elsőrendű

k ő s z é n

száraz hasáb

tűzifa

fenyőhulladék

és importált romániai

mész

vaggontételekben is a leg-
olcsóbb napiáron kapható

Kéri Istvánné

tűzifa-kereskedésében

Gyoma, Endrői-ut.

A TISZAMALOM

fürdője nyitva van

minden pénteken a nők részére.
Minden szombaton és vasárnap
előtt a férfiak részére.

Mindhárom fürdőnapon

kádfürdő

is kapható.

Bácsy és Társai

bank és váltóüzlete

Gyomán, Berényi-ut (Ehrmann-ház)
értékpapirokat vesz és elad,
tőzsdei megbízásokat teljesít,
kospénzt kihelyezésre elfogad.

Egy garnitúra gőzmagánjáró 6 lóerős
eladó Gyoma vásárszél 977.

Uj sertésbizományi üzlet

Budapesten.

Szíves tudomására hozom a közönségnek,
hogy Budapest Ferencvárosi sertés vásáron
bizományi irodát nyitottam és így ha bárki
sertéseket vaggontételekben Budapestre szállít
azoknak eladását minden részletben meg-
bizás esetén lebonyolítom. Bővebb felvilágosítást
Wagner Márton fiai cégyél szereszhet.
Szíves pártfogást kér

Schultz Henrik
sertés bizományos.

A k i

h á z a t

v a g y

f ö l d e t

eladni vagy venni akar,
forduljon bizalommal dr.
Gazdy Gy. ingatlanforgal-
mi irodájának gyomai
megbízottaihoz:

Bottlik és Nádudvary
Endrői-ut 873. szám.

Hírdetést felvesz Nádudvary kereskedő

Figyelem!

Aki üzletem közelében mesterségemnek meg-
felelő lakást bére ajánl illő jutalomban
részesül. Házbert pénzben, buzában, hus-
ban vagy szalonában is fizetem. Gábor
Gyula hentes Gyoma.

Nagyothonallók!

Uj életet jelent a Deutsche Akustic Gels.
hallókészüléke. Egyedül kapható: Dr. Ko-
vács S. Budapest VII. Erzsébet-körut 40-42
l. 4. — Vidékieknek díjtalan felvilágosítás.

Forgalmi adókönyvek

mindenféle nagyságban legolcsóbban
Nádudvary M. könyvkereskedőnél.

Kiadásért és szerkesztésért felelős:

NÁDUDVARY MIHALY.

Főszerkesztő: dr. KATÓ JÓZSEF.

Főmunkatárs: TIMAR LAJOS.

Megérkeztek a tavaszi ujdonságok

Legjobb minőségű árúk

Eredeti angol férfi szövetek.
Fekete és a legszebb színes dolgok.
Férfi danbli raglán szövetek.
Férfi angol ing zefírek.
Köpper, vászon, schifon, molinok.
Férfi és női kötött kabátok.
Férfi és női harisnyák divat színekben.
Összes férfi és női szabókéllékek.

Mészáros Mihály rőfös és divatáru üzlete Gyoma, Endrői-ut.

140 széles női kamgarn szövetek minden színben
140 széles női kabát velaurek és caverkotok.
140 széles női kabát és kosztümkelmék.
140 széles csikos és kockás ajkalmék.
110 széles kamgarn, voal és pamut cabardinok.
110 széles himzett és sima grenadinok.
Delének, voliók, kartonok, ruhavásznak minden
divatszínekben és mintákban kaphatók.

Legolcsóbb napi árak